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L IO O = e Compétence : Division décimale =
Division decimale de deus enters e —
2 Calcubmental : Multiplier par 10, Je m entralne 3
de deux entiers 100, 1000, ex. 10,13, 14, 16 et o'
17 p. 183, <
gculer un guotient décimal § m o i TSR r_ A?acsliage o
A i de fidélité
y Recopie et calcule au dixiéme prés_ de Chaque versement pour SFOURS patig%epr:i:nis L
Cherchons ensemble | Vachat dacefaur o =
2.6 0|8 ¢ 1073 : "
Cécilia veut découper un ruban de 136 cm en 5 morceaux o
de méme longueur. : m * Quel est le prix d'un g
- 2. Quelle opération doit-elle faire pour connaitre la longueur b & A5 ek B30 - kilodloignons? o
de chgque morceau ? — : >
b. Ceécilia a commencé a poser I'opération. 3 615
Recopie-la et compléte-a. — 11| o Q - Recopie et calcule au centiéme prés.
c. Peut-elle partager le morceau restant en 5 parts égales ? e s ! JE R L. A L m s Faii R : 7 '
Quelle sera la mesure de chaque part ? = . S‘ophle fait I'inventaire de son magasin.
d. Quelle sera la longueur d’'un morceau ? i s a3 i1 ma 23 : Compléte son tableau.
Ecris ce nombre sous |a forme d’un nombre 3 virgule. b - : }—A Article Prix Quantité | Prix unitaire
bonnets 84 8
) © Pose et calcule ces divisions au dixiéme prés.
o ol ol ¥ (6 B 1 & | & & ol & & I ¢ o 45 .13= & 505 43 = | manteaux | 1475 4
. T | | & s 5 pantalons | 1047| 15
+Quand on faljtune division et qu'il y a un reste, on peut continuer la division b.102:37=.... e.1067:54=.... :
pour a;/0|r un résultat plus précis. On obtient un quotient décimal, . 0 € 290:26=.... : m M. Dumont souhaite changer de forfait télé-
' Exemple : 310 divisé par 8. | ' ' : S AYE
3FL10 8 - . . : ; :
» On calcule |a partie entiére du quotient. sy TITEEEE b . Pose et calcule ces divisions au centiéme prés. pEomque. L‘: (\j’e”zie“r l'UI‘pé;zz(Ee Si't un QOU_VEI
310 divisé par 8 =38 et il reste 6 ! =R - 786 - 35 = d.457 - 39 = abonnement de 24 mois a , soit un abonne-
» On place la virgule du quotient. St g bo17.14= . 798067 ment de 1? mmsa477‘=€i | .
» On calcule la partie décimale du quotient. 5 0 ' ¢ 2139 .45 g Quel est I'abonnement le plus avantageux pour
* On écrit un 0 a la droite du reste et on continue l'opération ! ‘ '- . - M.Dumont?
; =|5-1h :
& 40 B B Paskashimicle: : m * Trouve la question qui correspond i chacune
- Méme en calculant un quotient déci il arri ivisi i B B i : - q q P
ne tombe pas juste A Al e =525 2.10:3=.... b.100:3=.... € 1000:3=... : gessituations suivantes, puis fais les calculs.
| 0 Que constates-tu ? : s .
= . a. Mme Hervé achéte 8 chemisiers pour 438 €.
- On peut .c‘a!culer la division au dixiéme prés, c'est-a-dire 3 un chiffre B E $ 5. Pusecet calcule. €56 1 4 = e : b. Unfiletde 5 kg f}j’oraﬁges colte 7 £.
ou au centieme prés, C'est-a-dire a deux chiffres apres la virgule, b. Pose et calcule. 656 : 40 = ... oM Choublan a récolté 39 kg de pommes de terre.
¢. Sans poser 'opération, calcule. 656 : 400=_... [llesrépartit dans 6 sacs.
- d. Avecun ruban de 762 cm, la couturiére découpe

J'applique PROBLEMES. ......... I

. o — @
b * Re'CC.)F.)IE et calcule les parties décimales b * Recopie et calcule les parties décimales @@ A toi de Jouer
de ces divisions. © de ces divisions. Exnliowl 4 Ecsiien
a. b. 1 1 alcule ces deux o,.aﬁst_ .
Yl ’ divisions au dixiéme Or
o e ) 397 5 prés. Additionne ensuite Qoo
i EEE —Iate 7 g 2 ; 2 = > .2 6 les deux quotients pour by
== ! 4 = . ) -4 g 516 — 4| 8 trouver la distance, o “O\\.
- 16 -4 | 5 4 ' g &0 en km, entre les villes Quimper
= 5 = —_ﬁ : de Brest et Quimper. o
=1 | : m N\ Laurent.a mis 4Q Iitres’d’essence dans le 108:5 2964:60
] reservoir de sa voiture et il a paye 62 €. :

Quel est le prix du litre d'essence ?




Cornpétence : Maitrise d'une technigue

operatoire : a division. [} -~
Caleul mental : Diviser par 10,100, 1000, | | Je m entralne

ex. 50, 51, 53,54, 56 et 57 p. 165-166.

yZ:Y Division d'un décimal
& par un entier

Cherchons ensemble

Sylvain veut partager 28,56 kg de sucre en 15 sacs identiques.
| a. Quelle opération Sylvain doit-il faire pour réaliser son partage ?

b. Calcule l'ordre de grandeur pour déterminer le nombre de kilos de
sucre contenu dans chaque sac.

poser la division

m * 297,5 kg de poires sont répartis dans 34

@ * Recopie et calcule. - cageots identiques, .
- Quelle est la masse de poires contenue dans un

2. 38,66 - 103,149 . cageot?
mf Un magasin de fournitures scolaires achéte

65 cartons contenant chacun 5 ramettes de papier

()

NOMBRES ET CALCULS

- pourl34875€,
- , - , N b.51,0 7|7 d. 258286|3 P :
c. Sylvain a commencé son opération en s'occupant de la partie entiére. 2 8,5 6|1 5 — - a.Quelestleprixd'un carton ?
Recopie et termine l'opération. - 151 1, - b.Quel est le prix d'une ramette ?
d. Quelle quantité de sucre y aura-t-il dans chaque sac ? 13 . Do
e. Quelle masse de sucre restera-t-il ? [B » Enfin d'année, la mairie accorde des aides a

- chaque association de lacommune. Cette année, la
4 Recop;e et calcule. . somme de 56 339,28 € sera répartie équitablement
m ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ a. 9 44|1 c. 57,0321 entre les 18 associations qui etn ont fait la demande.
© Quelle sera le montant de I'aide pour chaque asso-
= Pour diviser un nombre décimal par un nombre entier : - ciation?
{ * On divise d’abord la partie entiére du dividende par le diviseur. ‘

Exemple : 326,38 : 17 : Fi a3 8|17 mi Pour son cours de
326:17 =19, reste 3 e e EREESSL E : b.9 4383 d.10563751 - gymnastique rythmique et
| TEEE _ - sportive, Arnaud veut confec-
» On place ensuite la virgule du quotient, puis on abaisse le chiffre —1!513 } ! ! | . tionner 12 rubans identiques
des dixiemes. — 3 =3 avec une bobine de ruban de
33:17=1reste 16 17 . 25,48 m.
11618 * Pose et calcule ces divisions. - a.Combien mesurera chaque
¢ On abaisse enfin le chiffre des centiemes. — 8 ey . a.2486:8=.... d.83415:25=.... . ruban?
168 :17 =9 reste 15 115 b. 60403 :7 = . e. 7153 : 56 = - b. Quelle longueur de ruban
- o - luirestera-t-il ?
= Pour vérifier si le résultat est juste, on multiplie le quotient par le diviseur et on ajoute le reste. B 3 1365 L0
(19.19x17)+0,15 / ; m * Morgane travaille 4 jours par semaine 2 la
ﬁ * Pose et calcule ces divisions. _ bibliotheque municipale et rentre déjeuner chez
a.803,07:39=.... d.6043,02:84=.... - elle tous les midis. En une semaine, elle parcourt

! i b.293,4:73=.... e.9351,74:98=.... . 952km.
J appllque - Quelle est la distance entre la maison de Morgane

€.24531:22=....

h i et son lieu de travail ?

* Pose et effectue ces divisions en écrivant les B * Recopie et calcule les parties décimales de i ,

différentes étapes comme dans le « Je retiens ». - ces divisions. =)+ Alaide deta calculatrice, calcule 39 184 : 64. :

2.397:5<... . 25031:12= .. . L Sans effectuer ,.;l'?lftres opérations, trouve les ré- @D A 'bOi de jouer
b.137,4:9=... d.10329:25=.... ' SHltats de fes divtslons: :

B e . L Fiaigla 4| o lots ' R 391 890 : 1 = oo. £ 3 B1AA B =s Pose et calcule ces deux divisions.
* Ecris le quotient de chaque division en pla- = = ' b.39184:.64=.... d. 39,184 :64=.... :
cant correctement la virgule. | = 2 =40 | 15 ! |
a. b - == 3. : Les résultats de ces deux divisions
376,5|8 3 7.4 9|5 3 S e : PROBLEMES - | te‘donnzron]c le p0|d5bet Izts{lle, en
- 32 470 -371 |lo70 & == = po e o o @ rﬁethrés. L;Pusg;fs_rdoc et jamais
; e —— : , _ » : éché en France. A toi de voir ce qui
> 6 4 3 : - 9 * Magali a acheté 15 pains aux raisins pour P N _ q
= B 5 : ! te parait le plus vraisemblable.
S : 1725 €.
0 :

Quel est le prix d’un pain aux raisins ?
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Je prépare |'évaluation

Additionner des nombres décimaux

b * Recopie et calcule en ligne.
a.454+125= ..

b. 245,25 +235,75=....

€. 367,252 +123,348= ..
d.1234,61+32552+3453=___
e.7563,4+243253+3013,045=....

B * Calcule I'ordre de grandeur du résultat, puis
pose et calcule ces additions.

a.612,5+567,45+78,243= ...

b. 45678 +5897 +67 = ...

€. 234789+4538+34+896= ..
d. 897 + 654,89+ 5784 =
€.551,38+134,655+69+0,44 = .

B + Calcule les sommes suivantes en regrou-
pant astucieusement leurs termes, comme dans
'exemple.

1745+ 015+ 255 4 1,85 =
(17,45+2,55)+(0,15+1,85)=20+2=22
a.35,25+10,50 + 45,75+ 23,50=....
b.112,65+171,05+ 144,35 + 20595 = ..

€. 142,10+ 368,35+ 102,65+ 215,90 = .. ..
d.131,80 + 625,45+ 4820 +134,55= .
e.362,15+187,72+27,85+113,28= ...

b + Recopie et calcule.

- : ‘
2 o e e e
3

Soustraire des nombres décimaux

B * Recopie et calcule en ligne, sans poser 'opé-
ration.

a.10-65=.... e.87-36=. .
b.100-23,8= .. f 128-73=...
€ 1-075=.... g.6595-10,87=....
d.4-225= . h.100,83-50,32=....

; B + Pose et calcule les soustractions avec chaque

couple de nombres.
a. (78,6;57,12)

b. (12,013 ;20,84)
¢. (109,7 ; 76,86)

d. (9,67 ;11,908)
e. (36,8 ;214,932)

D - Calcule Pordre de grandeur de chaque résul-
tat, puis pose et calcule ces soustractions.

a.123,65-376=....
b.1589-9,73=....

€. 124508-6149=....
d.602,893 -167,904=
€. 36734 = T4268=....

B * Recopie et compléte ces soustractions.
a. b

oy g : g 7id
— e ot g
381913 32 91113
i S e T e
e e
g0 19

Multiplier un nombre décimal par un nombre
entier

B * Indique le nombre de chiffres qu’il y aura
dans la partie décimale du résultat.

a.6,7x8 e.13,78x9
b.10,93x 16 f. 43x0,56

c. 1,89 x 143 g.734x2,78
d.9,782x 4 h.23x10,563

m * Recopie et calcule en ligne, sans poser I'opé-
ration.

a.6,7x10=.... e. 12,78 x100=. ..
b.0,987x10=.... f. 982x10=....
€. 0,7x100=... 8.1934x1000=....
d.80,62x10= ... h.1008x10=....
m * Recopie et calcule.
a. b. <.

9,8 6 7151 BSOS
X 6 Poder o | 38N PRy

@ * Pose et calcule.

2.937x8= ... d.1276x7=....
b.1,8%7 x23=.... e.1585x%x48= ...
. 53,84 x95= ...

WQ © Pose et calcule.

a.7,09%x34= ... d. 60896 x207=....
b,504x397=.... e. 984 x 5,096 =....
¢ 5,082x540= ..

Diviser deux nombres entiers

@ + Pose et calcule ces divisions au dixiéme prés.

a.l23:5=,u d.2356:9=....
b.674:8=.... e.23986:7=....
€. 3869:3=....

@ - Pose et calcule ces divisions au centiéme prés.

a. 76023 = d.1098:37=....
b.1000:61=.... e.6743:58=....
€. 34506:24=....

ﬁ} * Pose et calcule ces divisions au centiéme pres.

a.578:96=.... d.5673:59=....
b.12405:73=.... e. 60892 :74=...
c. 145807 :26=....

Diviser un nombre décimal par un nombre entier

@ * Recopie et calcule.

a. b
Dl o

SEE- AT R s A e

a.2349:6=.... d. 21,7 : 15=....
b.10,809:.7=.... e.104294:9= ...
€. 856,23:47=....

1) ¢ Pose et calcule.

2.100,86:28=.... d.0567:25=....
0.873,02:65=.... e.1890,03:29=....
€. 5098:12=....

PROBLEMES. ........

m * Florian achéte une BD a 12,35 £, deux man-
gas a 7,20 € I'un, un porte-clés a 3,50 € et un jeu
vidéo a 39,90 €. |l paie avec un billet de 100 €.

Combien la caissiére lui rend-elle ?

m * Une productrice de fromages
vend ses 126 fromages de chévre
au marché pour la somme de
522,90 £. Quel est le prix d'un
fromage ?

m © Grand-pére partage la somme de 366,25 €
entre ses 4 petits-enfants. Lun recoit 120 €, le
deuxiéme recoit 136,50 € et les deux autres enfants
recoivent la méme somme chacun.

Quelle est cette somme ?

Qﬁ Pendant ses vacances, M. Pierre a mis de
l'essence dans son réservoir a trois reprises. Voici ce
que les pompes indiquaient :

a. Combien M. Pierre a-t-il mis d’essence dans son
réservoir ?

el ', i

b. Le litre d'essence est a 1,32 €. Combien M. Pierre
a-t-il dépensé ?

m; Karim a recu 20 €. Il doit acheter ses four-
nitures scolaires (1 classeur, 3 cahiers, 2 stylos et
1 gomme) dans un seul magasin et garder la mon-
naie pour sa tirelire. Il décide de comparer les prix
de ces articles dans trois magasins différents pour
dépenser le moins possible.

Magasin Magasin Magasin
Article | « Tout pour |« Trouve ton| «Le meilleur
Plaire » bonheur » prix »
Cahier 2,60€ 2,35€ 2,70€
Classeur 3,70€ 410€ 3,60€
Stylo 1,60€ 1,45 € 150€
Gomme 1,20€ 1LA5€ 1,00€

a. Quel est le magasin qui a les prix les plus inté-
ressants ?

b. Combien Karim pourra-t-il déposer dans sa tirelire ?

NOMBRES ET CALCULS
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Compétence : Utiliser un tableau dans

™ -
des situations d ti lité. 1
S'tuatlons . galcul mental:l;g{r;fsifn?rr\]g?c;reede grandeur Je m'entralne
oy = ‘un produit, ex. 353 37 p. 164-165.
de proportionnalité .

- . Reconnaitre les situations . PROBLEMES

W)
-
-
v
=
— : (S
Ageen | Taille | | Quantité| . de proportionnalité 5 [
mois | encm de lait wep : B * Un lot detrois paires de chaussettes colte 12 €. -
Cherchons ensemble 1 50 enlitres | &% : : . , =
1 = B Parmi ces tableaux, lesquels sont des Quel sera le prix de 15 paires de chaussettes 4
| Observe ces deux tableaux : : 25 - tableaux de proportionnalité ? : ) _ oo N . ,".5
. Le tableau A représente la taille d’'un enfant pendant 6 65 : = : b * Unbidonde 3litres d'huile d'olive colte 27 €. s
les premiers mois de sa vie. 9 70 5 7,50 - - a. Quel est le prix d’un litre d’huile d'olive ? o
Le tableau B représente le prix du lait de croissance 12 75 10 15 [ 6 14 8 24 2 /2 - b. Quel est le prix d'un bidon de 5 litres ? Z
en fonction de la quantité choisie. 15 | 80 15 | 22,50 L3 ! & L ! =L/ -
a. Quelle est la taille d’'un enfant de 9 mois ? 18 34 20 30 b. § * Observe cette étiquette
b. Peux-tu calculer |a taille d’'un enfant de 20 mois ? 21 a7 | 50 15 a5 90 100 | 300 | 150 | . figurantsurunpaquetde chips.
c. Quel est le prix de 5 litres de lait ? 24 90 60 30 15 25 | 100 | 75 | . Quellessont les valeurs nutri-
d. Peux-tu calculer le prix de 7 litres de lait ? - tionnelles pour un paquet de
’ c. : ?
e. Comment fait-on pour passer de |a colo itres 3 i ;298!
s . pourp nne des Irtrflzs a la colonne des prix ? 72 57 117 36 144 63 ;
- Represente ces deux tableaux sous forme de graphiques. Que constates-tu ? | 16 6 26 8 32 14

Pour résoudre les problémes suivants, organise les

Je retiens ¥ d el E o el d LT PP IR S— @ Est-ce Une situation de proportionnalité ? informations dans un tableau de proportionnalite,

- - puis fais les calculs.

w S : Si non, pourquoi ? ;

‘ = Une sntuatuo,n de proportl‘onnallté peut étre représentée par un tableau. | , g * |3 voitura de Mime Martin consormme & litres
. Pourlpaslserd une colonne a I'autre ou d'une ligne a l'autre, S:Lrlrtz:cjr:ege Farbre | 05 | 09| 3 |32|35|45| : Jessence aux 100 km. Combien consommera-
on multiplie ou on divise par un méme nombre : 1 5 : )

; 3 = : 2 i ? ? ?
c'est e facteur de proportionnalité. 3 |15 Age L1216l 7 8 5 ’;Ei(ljzpkou; ;;(a)rlfou?rlr 200 ke 2 300 km. ? 500 km |
: : = : m m:
Exemple : Pour trouver le nombre de |a case rose, on multiplie 8 par 5. 5 | 28 Hauteur de I'arbre en métres )
. | 8 | 40 5 " ,
e - " usses pour
‘ * Pour compléter un tableau de proportionnalité, on peut aussi additionner divise 4 g L Fisgsifiaropose 3 parpleme P
les cases. 815 par 5 3 L R
Exemple : Pour trouver le nombre de la case rose, 5 a. Combien coGtent 6 pamplemousses ? 9 pample-
onvoit que 3 +5 =8, donc 15 + 25 = 40. g ) mousses ? 24 pamplemousses ? 33 pample-
' mousses ?
divisé 1 3 5 8 i S e N T T S - )
@‘ 5 | 15 | 25 | 40 x5 3 "1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ag’e b. Combien de pamplemousses peut-on acheter
T i j avec20€710€730€7
¢ Une situation d i ) i ssenté of ' i i i % mVU t de créme fraiche pese 350
on de proportionnalité peut aussi étre représentée 1l Résoudre des situations de proportionnalité . Un pot de creme fraiche pe g
par un graphique. (- - Quelleestla masse, en grammes, de 2 pots ? 3 pots ?
Tous les points sont alignés sur une droite passant par le point 0. 0 5 10152025303540 @ Recopie et compléte. - 5pots ?8 pots ? 10 pots 7 un demi-pot ?
: ‘_ s | 7 [ 101219720 [Py

J:a = -
pplique @u
& Recopie ces tableaux. Trouve le facteur de e

h * Parmi ces tableaux, lesquels sont des tableaux de proportionnalité ? Justifie ta réponse. proportionnalité, puis compléte les tableaux. Je paie 3 bouteilles de

a. :C a. : jus de fruits 5,40 €.
L 5 10 : : i teill
15 20 :_ B 10 7 17 0 | T s T T T 5 (5] - Je paie 4 bouteilles
7 | 35 70 105 140 : 56 80 36 Koo : 7,20€.
b E = Ll B = e e : Combien dois-je payer si
3 Pog l . : om 5-
2 . i 2 ?
0 6 10 16 g | 9 5 1 | jen achéte 6 ?
: 21 24 8 | 3 | 19 [ 30 ] 22 [ 11 [
x 2 ae S B | i | 54 18 72 126 | 144 || [ [ 27| . [ . [ ..o |
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[ tape 2

. = £

s compléter un tableau de proportionnalité

Voici les ingrédients pour la recette
d'un gateau au chocolat.

Pour 8 personnes
—250 gde beurre  —4 ceufs
—200gdesucre  —250 gde chocolat
—70gdefarine noir
Quelles sont les proportions pour
4 personnes ? pour 12 personnes ?

On peut utiliser un tableur* pour
résoudre ce probléme.

Commence par organiser toutes les
données dans un tableau.

Pour cela, sélectionne Ia case et entre
les données dans |a barre de saisie.

4 est la moitié de 8, ou 8 : 2 = 4. Pour
trouver les quantités d'ingrédients pour
4 personnes, il faut donc les diviser par
2 (c'est le facteur de proportionnalité).

a. Sélectionne la case C3.

b. Saisie le signe «=»dans la barre de saisie.
¢. S€lectionne la case B3 qui apparaft en
couleur, pour que B3 s'inscrive dans |a
barre de saisie.

d. Ecris « /2 » (diviser par 2) dans |a barre
de saisie.

On obtient la formule = B3/2.

e. Valide en appuyant sur la touche
ENTREE.

Le résultat 125 apparait dansla case C3,
cequicorrespond bien ala moitié de 250.

> J'applique

m Organiser les données dans un tableau

[

s S —

2 |ingrédients

1

3 beurre (eng)

5 sucre(eng)

6  farine (en g)

Calculer les proportions pour & personnes

!vlﬁE:

250
200
70

|

| = Barre de saisie |
c

D

| B personnes 4 personnes 12 personnes
4 chocolat(eng) SN

Fais exactement le méme travail pour les cases C4, C5, Cé et C7.

L (R n—

Activités numeériques : utiliser un tableur po

| SOMME |*] & 8 & |=B3/2
2 ingrédients 8 personnes 4 personnes 12 persennes |
3 beurre(eng) | 250|=83/2
4 chocolat (eng) | 250
|5 |sucre (en g) 200
| B [farine (en g) 70
[ ) AE =
2 ingrédients |8 personnes 4 personnes 12 personnes
| 3 |beurre(eng) 250, 125
4 chocolat (en g) %ﬂﬂ
5 |sucre (en g) 200 i
6 farine{eng) | 70 !

“tape 3

calcul mental : Déterminer Fordre de grandeur
d'un produit, ex. 38 440 p. 165.

Calculer les proportions pour 12 personnes

Comme dans un tableau de proportionnalité, il y a plusieurs fagcons de procéder'. N
On peut trouver le facteur de proportionnalité et faire des multiplications, ou bien additionner les cases.

A

Premiére possibilité :
Le facteur de proportionnalité est 3 (4 x 3 = 12).

2. Sélectionne la case D3.

| SOMME [v] A 8 & [=C3"3
b. Saisie le signe « = » dans la barre de e e A
salsie. ;._.,,1 s | - | SEp—
c. Sélectionne la case C3 qui apparait 2 ingrédients B personnes 4 personnes 12 personnes
en couleur, pour que C3 s'inscrive dans 3 beure(eng) _ ?-59] 125|=C3*3
la barre de saisie 4 chocolat (eng) 250
- e 5 sucre(eng) 200
d. Ecris « *3 » (multiplier par 3) dans 6 farine (eng) 70
la barre de saisie. 7 leeufs 4

e. Valide en appuyant sur la touche ENTREE . o
Le résultat 375 apparait dans la case D3, ce qui correspond bien a 3 x 125.

f. Fais exactement le méme travail pour les cases D4, D5, D6 et D7.

B.

Seconde possibilite :

Ajouter les proportions pour 8 personnes a celles pour 4 personnes (8 + 4 = 12).

a. Sélectionne la case D3.

b. Saisie le signe « = » dans |a barre de | SOMME M ff *Qi.f!-"?*“"m B
salsie. A | B c D
c. Sélectionne la case B3 qui apparait -

2 ingrédients 8 personnes 4 personnes

12 personnes

en couleur, pour que B3 s’inscrive dans

3 beure eng) 250 125[=B3+5F]
la barre de saisie. 4 chocolat(eng) | 250
d. Tape le signe « + ». 5 sucre(eng) 20
o . Tt 6 farine (eng} o
e. Sélectionne la case C3 qui apparai 7 lceufs 1 4 _— SR

en couleur.

f. Valide en appuyant sur la touche ENTREE . o
Le résultat 375 apparait dans la case D3, ce qui correspond bien a 250 + 125.

» Lorsque I'on a fait le travail pour la case D3, il existe une méthode plus rapide qui permet de faire
les calculs pour les cases D4, D5, D6 et D7 en une seule fois.
En bas a droite de |a case D3, apparait un petit carré.

g-Place le curseur sur ce petit carré

- - | = =B3+C3

en maintenant le bouton de la souris ‘Enii ] -ﬁ‘g ki
h.Ti bas pour que les cases D4, L1 1 1 o . -
DSTIErJe6V:’tr SDE’ daeviiinecrlwt colorées | 2 lingrédients 8 P‘?FSPF!"?,ZS,S x 4 Perﬁﬁnﬂefzs
' ' 3 beurre(eng) ~12s[___ 375
i. Relache le clic de la souris : tous les 4 chocolat (en g) ) 259 ggg

résultats apparaissent d’'un coup ! | 5 sucrefeng) 200 s
e ’ 6 farine (en g) m 70
7 ceufs _ _ B 4 ol 4

Je m'entraine

Calcule les proportions pour 16 et 24 personnes. Utilise la méthode de ton choix.

* Le tableur utilisé dans cette activité est le tableur Calc de la suite bureautique Open Office™.

NOMBRES ET CALCULS
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2 La rgl de trois

Cherchons ensemble

Laurie veut acheter 7 paquets de riz. 3 paquets de riz cotitent 9 €.

Pour trouver le prix des 7 paquets, elle veut utiliser un tableau
de proportionnalité.

a. Peut-elle trouver un facteur

de proportionnalité ? Pourquoi ?

Nathan propose de chercher d’abord le prixd’un paquet.

b. Reproduis et compléte ce tableau,
puis donne le prix des 7 paquets de riz.

c. Pour chaque lot, retrouve
le prix de I'unité.

Compétence : Utiliser 12 régle de trois dans

des situations de proportionnalité.
Calcul mental : Déterminer l'ordre

de grandeur d'un produit, ex. 41 3 43 p. 165,

'T\Iombre de paquets ( 3 1 ’ 7 I
‘ Prixen€

= Quand il nlest pas plossible de trouver de facteur de proportionnalité, on peut calculer la quantité pour
une part, puis multiplier par le nombre de parts, Cest |a régle de trois. 3
Exemple : 4 litres de jus de fruits coltent 6 €. Combien coditent 5 litres ?

= On peut utiliser un tableau.

divisé
D

J Nombre de litres | 4 1 5 '

l Prix en €

6 | 151 25 |

divisé 4
par 4

* On calcule le pr?x d'un litre en divisant par 4 : 4 divisé par 4 = 1, donc 6 divisé par4=15
* On calcule le prix de 5 litres en multipliant par5:1,5x 5=7,5. |

J'applique

b * Recopie et compléte le tableau suivant.

divisé
par3

’Tombredeballons 3 il J
Prixen € 12 J

divisé
par 3

D + Recopie et compléte le tableau suivant.

divisé
Gl

}Nombredefigurines 5 ' 1I 6

‘ Prix en € 45 ‘

Je m’entraine

Recopie et compléte ces tableaux de proportion-
nalité.

Fombre de baguettes | 5 1

Prix en € 4
divise
2]

t divisé™ —
Nombre de bracelets 9 1 7
Prix en € 36

5]

E\Iombre de bouquets | 8 1 9 |1A5] 5

Prixen€ 56

Nombre de crayons 4 1 7 9 | 15

Brixen€ 6
| Nombre de jouets 6|1 |5]7]4
| Prix en € 33

-
Nombre de peluches | 10 | 1 6 | 13 | 43
Prixen € 46

Pour résoudre les problémes suivants, organise les
informations dans un tableau de proportionnalité,
puis utilise la régle de trois.

B@” « 15 meétres de ruban colitent 12 €.
Combien co(tent 40 meétres de ruban ?

111) « On pese des billes toutes identiques. La masse
de 12 billes est de 100 g.
Quelle est la masse de 30 billes ?

m * M. Durand remplit 5 arrosoirs avec sa reserve
d'eau de 48 litres.

Combien remplirait-il d'arrosoirs s'il avait une
reserve de 144 litres ?

m + 8 planches mises bout a bout mesurent
5 metres. Combien mesurent 5 planches ?
12 planches ? 15 planches ?

m ! 5sachets de dragées colitent 12 €.
Combien co(tent 12 sachets ? 20 sachets ? 27 sa-
chets ?

m ¢ 4 seauxde chlore pour la piscine pesent 5 kg.
Combien pésent 7 seaux ? 11 seaux ? 15 seaux ?

m ¢ Marcelva au marché. Il hésite entre deux lots
de tomates. Quel format est le plus avantageux ?

— I@ f———
Skg=18€ SRg=12¢]

i

m ¢ 5 sacs de bonbons colitent 7 €.
a. Combien colite unsac?
b. Combien peut-on avoir de sacs pour 35€ ?

m ¢ Arthur achéte 6 sucettes au caramel pour 9€.
Lisa achéte 4 sucettes au citron pour 6 €.
Quelles sucettes sont les plus cheres ?

m ’f Voici les proportions indiquées dans une
recette de gateau : 4 ceufs, 200 g de beurre, 250 g
de farine, 125 g de sucre et 100 g de fruits confits.
Indique les quantités nécessaires pour faire un
gateau avec 6 ceufs.

m ﬁ 2 kg d'oranges coutent 3 €.

a. Combien colitent 3 kg ? 7 kg ?

b. Quelle masse d’oranges aura-t-on pour 21 € ?
pour 13 €507

@; Une machine peut fabriquer, en moyenne,
162 jouets en 3 heures,

Combien de jouets fabriquera-t-elle en 6 jours si
elle fonctionne 7 heures par jour ?

U]
-
>
9
-
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Compétence : Utiliser I3 proportionnalite
pour calculer des pourcentages

Caleul mental : Soustraire deux grands
nombres multiptes de 10, ex. 44 3 46 p. 162,

yl:) Les pourcentags

Cherchons ensemble

Sébastien fait les soldes. Il veut s'acheter un manteau et un pull.
a. guel est le sens du signe % présent sur [es étiquettes ?

b. Ecris ces nombres (20 % et 50 %) sous forme d’une fraction.
¢. 80 € correspond a 100 % du prix du manteau, c’est-a-dire Ia
totalité du prix. On cherche 3 connaitre quelle somme corres-

pond a la réduction de 20 %. Pour cela, reproduis et compleéte
le tableau ci-contre,

d. Quel est le montant de la réduction ?
e. Quel est le prix du manteau apreés réduction ?
f. Refais le méme travail pour connaitre le prix du pull,

Prix en €
Pourcentage (en %)

100

¢ IEY U

-+ L,Jln Pourcentage est une fraction d’'un nombre dont le dénominateur est 100
Il sécrit avec le signe % qui se it « pour cent ». ] .

-~
-~
-~

Exemple : 15 % d =32 s 5

p el20€ 700 de 120€=0,15x120=18 18 € correspond a 15 % de 120 €.
15 ;70 dfe réduction signifie que I'on enléve 15 % 3 | quantité de départ. (120 - 18 = 102)
15 % d'augmentation signifie que I'on ajoute 15 % a la quantité de départ. (120 + 18 - 138)

= On peut utiliser un tableau de pro
Exemple :

Un pommier produit habituellement 120 kg de pommes.
— 120 kg correspond a 100 % de la masse.

Cette année, il a produit 10 % de plus.

= On recherche a quoi correspond 10 % de |a masse.
Ensuite, on ajoute 10 % de la masse (12 kg) aux 120 kg pour
trouver la production de cette année : 120+ 12 = 132/

portionnalité pour calculer un pourcentage.

divisé
par10

Masse en kg l 120

[

divisé
par 10

= Quelques pourcentages 3 connaitre :

ol
*10%=—=—=01 .25fy=_£54=l___
100 10 T

*50%="r===05 e
o 100 4

J'applique
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b * Recopi : '
pie et transforme ces pourcentagesen * Transforme ces pourcentages en fractions
; £

fractions. i
D puis calcule-les pour les simplifier, comme dans
a.15%=.... e.70%=. ... lexemple.
b30%=.... f25%=.... 40%=1%=%:g
18 5
€ 75%=... % =
y Uo 2.-90%=.. . a.50%= € 10%= e.75%=....
26% = ... h.33%=~.... b. 25 %= d.20% =

2
Pourcentage (en %) ’ 100 [ lO]

=0,75 )

—

Je m’entraine

Trouver les écritures équivalentes
des pourcentages

9 Recopie et transforme ces pourcentages,
comme dans I’exemple.

15
5%=—-=015
15 100
a.10% =25 d.110% =22
. 57:_”_“_-:---- o SRR s
B33 % =T e.80% =25 .
c“6DA=—1DO=....

tﬁ - A partir des écritures fractionnaires ou déci-
males, retrouve les pourcentages.

45
b=

12
g =

d.009 e

2
A 100

Calculer un pourcentage
E‘f) Recopie et compleéte le tableau suivant.

Prixxen € 50 | 80 |100/180 200|250 —
= divisé
Réduction 5 @

del10%

Eﬁ * Recopie et compléte le tableau suivant.

Prix en € 10|50(80|200|120(500
' Augmentation

de 50 %
|-

Prix apres

augmentation

ﬁ% * Calcule de deux facons différentes, comme
dans 'exemple, 20% de...
20%ded0m — 40%x02=8

20 800 _
=~ 40% 700~ 100
a.50 kg €. 200€ e. 400 cm
b. 100L d.250¢g

ED * Recopie et compléte le tableau suivant.

Prixen€ | 60| 80 |100|160/200 240 s
Réduction 1A e e par;;

de25%

Prix aprés
réduction

divisé
par.... J :

PROBLEMES.

9 * M. Hamel fait construire sa maison. Le
constructeur lui dit qu'elle est terminée a 80 %.
Quel pourcentage de la maison n'est pas terminé ?

m * Danslaclassed’Inés, il y a 28 éleves. 50 % sont
des filles.

a. Quel est le pourcentage de garcons ?

b. Combien y a-t-il de filles et de garcons dans la
classe d'Ines ?

£ + Viadimir a fait 30 biscuits. 30 % sont salés.
a. Quel est le pourcentage de biscuits sucrés ?
b. Combien y a-t-il de biscuits salés et de biscuits

sucrés ?

‘ ' . Fa
iF) « Une commune est organisée de la facon

suivante :

—les batiments occupent 25 % de la surface totale ;
—9 % servent d'aires de jeux ;

—18 % sont occupés par des espaces verts ;

—le reste est occupé par la forét.

a. Quel pourcentage la forét représente-t-elle ?

b. Dans ton cahier, trace un quadrﬂlage de 10 car-
reaux sur 10 carreaux. Colorie de quatre cou-
leurs différentes les différents territoires de cette
commune.

m * Calcule les réductions sur ces differents
articles soldés a —40 %.

V| 300€| [rz0e
9 ——Sge]
7 == )

m L Mme Pascual est commerciale. Elle effectue
en moyenne 450 km par semaine. Elle a roulé 15 %
de plus cette semaine.

Quelle distance Mme Pascual a-t-elle parcourue
cette semaine ?

| A toi de jouer

Quelle est _ _
I'offre la plus : I{:'110€
avantageuse 7 I

NOMBRES ET CALCULS




Cherchons ensemble

Compétence : Utiliser la proportionnalité
pour calculer des échelles ou une vitesse,
Calcul mental : Ajouter deux grands
nombres multiples de 10, ex. 45 & 47 p. 159.

La famille de Mathieu est en vacances
a Perpignan.

a. Comment peux-tu calculer |a dis-
tance réelle entre deux villes ?

b. Calcule la distance entre Perpi-
gnan et Canet-en-Roussillon, puis |a
distance entre Perpignan et Saint-
Cyprien.

La famille de Mathieu se déplace
a velo pendant les vacances. lls
roulent a la vitesse de 10 km/h.

¢. Combien vont-ils mettre de temps

,wf\taﬁﬂt—_gg;ROUséﬂion 0
.ﬂ’\ 4 5
-sn""'- ° i‘ : V'

erpignan

Legende ”‘;

- @ Villes
-~ Routes
¥ | L |
' 1cm=2000m
- 1/200000

pour aller de Canet-en-Roussillon 3
Saint-Cyprien ?

d. Recopie et compléte le tableau
suivant pour connaitre la distance

qu'ils parcourent en 2 h, en 30 min,

Distance en km 10
Temps en min 60 120 30 90 15 45

en1h30min,enl15min,en 45 min.

mf((f(ffafe(zfaffr

= Lorsqu'un plan est a échelle 1/1 000, cela signifie que 1 cm sur le plan représente 1 000 cm en réalité.
Cela veut également dire que les dimensions sont 1 000 fois plus petites sur le plan que dans la réalité.

Exemple :

Dimension sur le plan : 8 cm

Plan a I'échelle 1/1 000

Dimension réelle : 8 x 1 000 = 8 000

La dimension réelle est de 8 000 cm, c'est-a-dire 80 m.

- La vitesse moyenne horaire est |a distance parcourue

en une heure.

Exemple : Si une voiture roule a 80 km/h, elle parcourt
80 km en une heure (60 minutes). On peut se servir

d'un tableau de proportionnalité pour trouver la distance
parcourue en 2 heures ou en 30 minutes.

Al'inverse, on peut calculer :

dimension réelle : 20 m, soit 2 000 cm.
dimension sur le plan:2000:1000=2.
La dimension sur le plan sera de 2 cm.

Distance en km 80 160 40
Temps en min 60 120 30
par 2

76

J'applique

b * Pour chacune des échelles suivantes, indique
ce que représente en réalité 1 cm sur le plan.

a.1/200 ¢. 1/10 000 e.1/5 000
b. 1/100 d. 1/25 000 f. 1/100 000

B * Calcule le temps que mettra un randonneur
- pour parcourir a une vitesse de 5 km/h :

a.5km c. 20 km e. 10 km
b.15 km d. 7,5 km f. 12,5 km

Utiliser la proportionnalité pour calculer
une échelle

g * Recopie et compléte.

2. 1cmsur le plan correspond a 100 m dans la réa-
lité. léchelle du planest donc1/.....

L. 1Lcmsur le plan correspond a 1 km dans la réalite.
l'échelle du plan estdonc1/.....

¢. 1 cm sur le plan correspond a 5 000 m dans Ia
réalité. Léchelle du plan estdonc1/.....

d.1cmsurle plan correspond a 250 mdans la réa-
lité. léchelle du planest donc1/.....

+ Calcule sur un plan a I'échelle 1/25 000 la
distance qui sépare deux points éloignés dans la
réalité de :
2.500m

b.1500m

. 3km e. 75000 cm

d.25m

Utiliser la proportionnalité pour calculer
une vitesse

B + Reproduis et compléte le tableau de propor-
tionnalité.

Distance en km 8

Temps en minutes | 30

Quelle distance parcourra le coureur en 2 heures ?

@ ~ Calcule le temps que mettra une voiture
pour parcourir a une vitesse de 90 km/h :

a. 45 km ¢. 22,5km e. 15 km
b. 180 km d. 135 km f. 225 km
PROBLEMES............cevnnnn

n * Cette piscine olympique est représentée a
I'échelle 1,/1 000.

Calcule la longueur et la largeur réelles de cette
piscine.

cEoGRAPHIE .
D) + Pendant les vacances, la famille de Lou est

allée & Marrakech au Maroc. Le vol a duré 3 h pour
une distance de 2 110 km.
A guelle vitesse moyenne I'avion volait-il ?

b * En réalité, ce pan-
neau publicitaire mesure
14 mdelongsur10 mde
large.

Quelle est 'échelle de ce
dessin ?

ﬁ Pour son exposé sur les volcans, llan a fabri-
qué une maquette a léchelle 1/5 000. Sa maguette
mesure 35 cm de haut.

Quelle est la hauteur réelle du volcan ?

m © Cette voiture miniature est une reproduction
au 1/64 du modele original.

Quelles sont les dimensions réelles de cette voiture ?

m * Lors du Grand Prix de Formule 1 de Grande-
Bretagne, le gagnant a parcouru les 306 kmen 1 h

30 min. _ ’
A quelle vitesse moyenne le gagnant a-t-il roulé ?

@0 A toi de jouer

Quel est le cheval le plus rapide ?
Celui qui galope a une vitesse de 21 km/h
ou celui qui galope a la vitesse de 8 m/s ?
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Reconnaitre les situations
de proportionnalité

b * Parmi ces tableaux, quels sont les tableaux
de proportionnalité ? Justifie ta réponse.

d.
L 6 9 3 12 15 30
42 63 21 84 | 105 | 210
60 10 40 | 100 | s0 | 120
15 98 10 25 | 125 | 30 |
C.
36 3 27 40 30 80
24 2 18 | 30 20 60
d.
49 4 77 6 10 | 126
7 28 11 42 70 18

Compléter un tableau de proportionnalité

a * Reproduis et compléte.

[ 4 6 19 | 13 | 16

-

SRR

15 7.5 | 3,25

49 | 14 | 70 | 84 |

B * Reproduis puis compléte les tableaux aprés
avoir trouvé le facteur de proportionnalité

3 2,5 5 15 55 | 155

15 20 35 55 | 255 | 385

Utiliser la régle de trois
b * Recopie et compléte les tableaux suivants.

divisé
Bar s

Nombre de paquets 3 1 |
Nombre de stylos 15 J

divisé
par)
divise
par....
Nombre de packs 4 1
Nombre de bouteilles | 24 _J

divisé
DT o

B * Recopie et compléte les tableaux suivants.

divisé
Dat . Q

Nombre de filets 4106
U\Iombredeclémentines 48

divisé
(o Ko
divisé

B

Nombre de sucettes 10 1 7
Prixen € 2

div
Pt sy

Bi Reproduis et compléte ces tableaux de
proportionnalité.

Nombre de paquets | 7 1 9 5 | 13 |

Nombre de yaourts | 42
b.

mombre de porte-clés | 10 | 1 3 | 25| 45
Prixen € 125

C.

Nombre de packs 8 1 5 | 35 50'
Nombre de boites 96L J

Les pourcentages

B « Ecris ces pourcentages comme dans I'exemple.

23%=TZO%:O,25
5»30%=ﬁ=.... d.120%=ﬁ=“..
b..5%=ﬁﬁ.... e=200%=ﬁ=....
c 90%=ﬁ=

1) + Calcule de deux facons différentes, comme
dans I'exemple, 30 % de...
30%de 50 m, c'est 50 x0,3=15

. 30 _1500_
0u50* 75500 ~ -
a...200cm c. .60 kg e...20L
b...150€ d..125¢g

ﬂ Reproduis et compléte le tableau suivant.

de 15 % 12

Prix aprés
réduction

Les echelles

i[1) « Recopie et compléte.

a.1 cm sur le plan correspond a 1 000 m dans la
réalité. léchelle du plan est donc1/....

b. 1.cm sur le plan correspond a 10 km dans la réa-
lité. Léchelle du plan est donc1/....

¢. 1cmsurle plan correspond a 500 m dans la réa-
lité. Uéchelle du plan est donc1/....

d. 1cm sur le plan correspond a 150 m dans la réa-
lité. ’échelle du plan est donc1/....

m - Reproduis et compléte le tableau de
proportionnalité pour trouver les distances qui
séparent deux points dans la réalité.

’;ixen€ 80 |100] 30 | 50 [250|400,
divisé ™
Réduction @

Distance sur
la carte en cm % 5 : 6 s L

Distance

réelleen m 10

Quelle est I'échelle utilisée ?

m * Calcule sur un plan a Péchelle 1/5 000 la

distance qui sépare deux points éloignés dans la
réalité de :
a.1000m
b.250m

c. 2km e. 2500cm

d.75m

Les vitesses

m + Reproduis et compléte le tableau de propor-
tionnalité.

Distanceenkm | 2,5

Tempsenmin | 30

Quelle distance le randonneur parcourra-t-il en
2 heiires.¢

m . Reproduis et compléte le tableau de pro-
portionnalité pour trouver les temps mis par un
cycliste qui roule 2 la vitesse moyenne 25 km/h.

Kilométres 75 5 |375|100 | 60 | 40
Pal'COUl'l.IS

Temps
en min

PROBLEMES. ..

Pour résoudre les problémes suivants, organise les
informations dans un tableau de proportionnalité,
puis effectue les calculs.

m * Un lot de 5 tee-shirts colte 45 €.
Quel est le prix de 15 tee-shirts ?

m * Un tuyau d’arrosage de 12 m de long colte
36 €.
Quel est le prix d’'un tuyau d’arrosage de 25 m ?

m + Pour refaire sa pelouse,
M. Léon achéte 7 kg de graines
pour 4,90 €.

Combien paie-t-il pour 15 kg
de graines ?

m « Une bouteille de 2 L de jus d’orange colte
1,60 €.

a. Quel est le prix du litre de jus d'orange ?

b. Quel est le prix d'un pack de 4 bouteilles ?

NOMBRES ET CALCULS
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Je prépare I'évaluation

m * Un élephant peut se déplacer pendant plu-
sieurs heures a une vitesse moyenne de 8 km/h.
Lorsqu'il court, il peut atteindre une vitesse de
20 km/h.

a. Quelle distance peut-il parcourir en 6 heures
de marche ?

b. Combien de temps met-il pour parcourir 28 km
en marchant ?

c. Sil'éléphant court pendant 15 min, quelle dis-
tance aura-t-il parcourue ?

5
EL) + Ce terrain de handball est représenté 3
I'échelle 1/500.

Calcule lalongueur et lalargeur réelles de ce terrain.

m * Dans la classe de Cheng, il y a 30 éleves.
10 % sont inscrits a [a bibliothéque.

a. Quel est le pourcentage d'éléves qui ne sont pas
inscrits a la bibliotheque ?

b. Combien d'éléves de cette classe sent inscrits 3
la bibliotheque ?

E * Un confiseur vend 3 ballotins de chocolats au

prix de 18 €.
Combien coltent 7 ballotins ? 12 ballotins ?

5 ballotins ?
450€

Eo_l

‘ 130€,

a. Calcule les réductions sur ces différents articles
tous soldés 3 20 %.

b. Quelest le prix de chaque article apres réduction ?

m - Un bouquet de 9 roses codite 22,50 €.

a. Quel est le prix d’une rose ?

b. Quel est le prix d'un bouquet de 10 roses ?
12 roses ? 15 roses ?

¢. Combien peut-on avoir de roses pour 17,50 € ?
pour40€?

@ + Ce magasin de meubles a décidé d'augmen-
ter ses prix de 5 %.

Calcule les nouveaux prix de ces articles.

m « Pour faire des cookies, Lissandre utilise les
proportions suivantes pour 4 personnes :

—85 gde beurre

—1 ceuf

—85 gdesucre

—150 g de farine

—100 g de pépites de chocolat

—1sachet de levure

Quelles quantités faut-il pour 8 personnes ?

12 personnes ? 6 personnes ? 10 personnes ?

E + Lou est passionnée par le modélisme. Elle 3
deja fabriqué plusieurs maquettes.
Reproduis et compléte le tableau pour connaitre la
taille réelle de chaque construction.

Taille de la ] Taille
Modeéle maquette | Echelle réelle
encm enm
Arc de triomphe 10 1/500
Airbus A380 584 | 1/125 | T
Bateau Charles-
destiernlla 65,25 1/400
] Tour Eiffel 40,5 | 1/800




Je prépare |'évaluation

m * Un éleéphant peut se déplacer pendant plu-
sieurs heures a une vitesse moyenne de 8 km/h.

Lorsqu’il court, il peut atteindre une vitesse de
20 km/h.

a. Quelle distance peut-il parcourir en 6 heures
de marche ?

b. Combien de temps met-il pour parcourir 28 km
en marchant ?

c. 5i [€léphant court pendant 15 min, quelle dis-
tance aura-t-il parcourue ?

s
EDD) « Ce terrain de handball est représenté 3
I'échelle 1/500.

Calcule lalongueur et la largeur réelles de ce terrain.

'
1
]
1
1
L]
1}
A}

m * Dans la classe de Cheng, il y a 30 éleves,
10 % sont inscrits a la bibliotheque.

a. Quel est le pourcentage d'éléves qui ne sont pas
inscrits a la bibliothéque ?

b. Combien d'éléves de cette classe sont inscrits 3
la bibliotheque ?

E * Un confiseurvend 3 ballotins de chocolats au

prixde 18 €.
Combien colitent 7 ballotins ? 12 ballotins ?

5 ballotins ?
4‘50)5_

‘ 130€,

a. Calcule les réductions sur ces différents articles
tous soldés 3 20 %.

b. Quelest le prix de chaque article apres réduction ?

E(EI

m * Pour faire des cookies, Lissandre utilise les

m * Un bouquet de 9 roses colte 22,50 €.
Coa. Quel est le prix d’une rose ?

b. Quel est le prix d'un bouquet de 10 roses ?
12 roses ? 15 roses ?

c. Combien peut-on avoir de roses pour 17,50 € ?
pour40€?

@ + Ce magasin de meubles a décidé d'augmen-
ter ses prix de 5 %.

Calcule les nouveaux prix de ces articles.

proportions suivantes pour 4 personnes :
—85 g de beurre

—1 ceuf

-85 gdesucre

=150 g de farine

— 100 g de pépites de chocolat

— 1 sachet de levure

Quelles quantités faut-il pour 8 personnes ?
12 personnes ? 6 personnes ? 10 personnes ?

E + Lou est passionnée par le modélisme. Elle a
déja fabriqué plusieurs maquettes.
Reproduis et compléte le tableau pour connaftre la
taille réelle de chaque construction.

Taille de |a Taille
Modéle maquette | Echelle | réelle
encm enm
Arc de triomphe 10 1/500
Airbus A380 58,4 1/125

Bateau Charles-

deszatille 65,25 1/400

1/800

Tour Eiffel 40,5




